
P^Stnlna plačana v gotovini.

OBRTNI VESTNIK
Strohouni list za pouzdigo in napredek obrtništva Drauske banovine.

»OBRTNI VESTNIK* 
izhaja tedensko in sicer vsak 

petek ter stane:
celoletno........................ Din 40*—
p o lle tn o ........................ Din 20*—
posamezna številka . . Din 1*—

Glasilo „Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani*4, »Splošne zveze obrtnih 
zadrug v Mariboru" in obrtnih društev Dravske banovine.

Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Beethovnova ulica 10.

Nefrankirani dopisi 
se ne sprejemajo. Rokopisi se ne 
vračajo. Ponatiski dovoljeni le z 

navedbo vira.

Stev. pri poštni hranilnici, 
podružuici v Ljubljani 10.860.

XIV. letnik. V LJUBLJANI, dne 6. februarja 1931. Štev. 6.

Z a stavbno obrt
v dravs/ei banovin!

%  delj časa so se širile  vesti o na
beri, da bi kr. banska uprava prevzela 
neko ljubljansko tvrdko, ki naj bi iz
vrševala vsa gradbena dela za bano
vino. Ako upoštevamo, kolike vsote, ki 
bodo šle v bližnji bodočnosti v mnoge 
bilijone in več za zgradbe javnih po
slopij, cest itd., so v igri in če pomi
slimo, kako težka borba za obstanek v 
medsebojni hudi konkurenci vlada ▼ 
stavbnih strokah, je seveda razumljivo, 
da so take vesti vzbudile med stavb
nim obrtništvom vseh vrst največje 
skrbi in razburjenje. Težka so davčna 
premena, občinske in banovinske dav
n ine in doklade, neznosna so postala 
bremena socialnega značaja; kaj naj 
stavbni obrtnik počne, če se mu odteg
ne — kakor je sklepal iz omenjenih 
vesti — zaslužek na javnih zgradbah? 
Vesti so dobivale vedno konkretnejšo 
obliko in o resničnosti njih bistvene 
vsebine ni bilo nopenega dvoma več, 
ker so jih potrjevale izjave najmero- 
dajneših činiteljev.

Tako je prišlo do tega, da je tik ob 
pričetku zasedanja banovinskega sve
ta, ki je imel razpravljati tudi o tem 
vprašanju, na zahtevo svojih članov 
sklicala Zadruga stavbenikov v L jub
ljani sejo načelstva, na kateri je za
vzela stališče glede tega perečega in 
za stavbne obrte dravske banovine 
naravnost usodnega vprašanja.

Po obširni in stvarn i razpravi je bi
la sprejeta spomenica in je bilo skle
njeno, da se ta spomenica pošlje med 
drugim tudi banu g. dr. D ragu Maru
šiču, da bi se v zadnjem trenutku opo
zorilo na dalekosežne usodne posledi
ce, ki bi jih imel prevzem privatnega 
stavbnega podjetja »Slograd« d. d. v 
Ljubljani v ta namen, da banovina s 
tem podjetjem kom ercializira svoj grad
beni tehnični oddelek.

Spomenica se glasi:
Po tukajšnjih inform acijah nam era

va kraljevska banska uprava Dravske 
banovine v Ljubljani prevzeti neko 
ljubljansko stavbno tvrdko, ki naj bi 
izvrševala vsa dela za banovino.

V zadevi je sklepalo načelstvo Za
druge stavbnih mojstrov v D ravski ba
novini v Ljubljani na seji dne 19. ja 
nuarja  1931, ki je po refera tu  g. na
čelnika soglasno sklenilo, da vloži pro
ti tej nameri na kraljevsko bansko 
upravo

. p r o t e s t
s prošnjo, da se taka namera, v koli
kor ista v resnici obstoja, opusti in si
cer tako v interesu stavbnega obrtni
štva kakor tudi narodnega gospodar
stva sploh.

V utemeljitev prednjega protesta se 
podajajo sledeče ugotovitve; Na račun 
banovine odnosno erarja  se izvršuje 
letno najmanj 60 % vseh gradbenih del 
v vsej banovini. Ako bo kraljevska 
banska uprava izvrševala ta dela v 
lastni režiji, bo s  tem zmanjšala zapo
slitev gradbenih podjetij za 60 %.  Isti 
procent teh podjetij bo vsled nezapo
slenosti moral ustaviti svoje obrate. 
Gradbena podjetja so se v D ravski ba
novini kljub težavnim razmeram do
bro razvijala, to pa vsled tega, ker so 
zasledovala moderni razvoj gradbene 
tehnike in so se v težkem konkurenč
nem boju za obstanek smotreno izpo
polnjevala. Za primer, da se uresniči 
ta namera kraljevske banske uprave, 
bo zdrava gradbena obrt p rišla ob svo
jo eksistenčno možnost. Že vsled tega 
bo država oškodovana na tem, da bo

izpadel davčni prihod, ki so ga letno 
plačevala gradbena podjetja.

Se večja narodno-gospodarska škoda 
pa bo obstojala v tem, da bodo grad
bena dela, ki bi se izvršila v lastni re
žiji, mnogo dražja kakor jih izvršujejo 
gradbena podjetja. K raljevska banska 
uprava bo oddajala novo ustanovljene
mu podjetju dela v izvršitev brez kon
kurenčnih licitacij po prvotni ceni. 
Dejstvo je, da se po gradbenih podjet
jih prevzemajo danes na licitacijah de
la povprečno z najmanj 20 % popu
stom na cene državnega proračuna. Ni
so redke izjeme, da dosežejo popusti 30 
odstotkov. K raljevska banska uprava 
bo tedaj izvrševala gradbena dela za 
najmanj 20 % dražje kakor jih danes 
izvršuje. Posledica bo, da se bo obseg 
gradbenih del zmanjšal za 20 odstotkov. 
Prilično v isti meri pa se bo povečalo 
število nezaposlenih gradbene stroke. 
Podražitev državnega dela pa bo po
vzročila tudi podražitev zasebnega de
la, to pa vsled tega, ker bo število 
gradbenih podjetij padlo pod normalno 
potrebo in bo vsled nezaposlenosti 
manj delazmožno kakor danes. V isti 
meri bodo trpele vse druge obrti, k i so 
vezane z gradbeno stroko.

Realizacija namere kraljevske ban
ske uprave bi povzročila ne samo krizo 
v stavbni stroki, temveč splošno go
spodarsko krizo v D ravski banovini. 
Napačno je mnenje, da se more izv r
ševati v lastni režiji ceneje, kakor pa 
po gradbenih podjetjih. Popusti, ki se 
danes dosežejo, imajo svojo podlago v 
tem, da tekmuje veliko število najbolj 
zmožnih gradbenih podjetnikov, ki se 
poleg tega še specializirajo v izvrševa
nju raznih del stavbne stroke. Namera 
kraljevske banske uprave pa izločuje 
tako tekmo kakor tudi specializacijo. 
Favoriziranje ene stavbne tvrdke ni 
samo v škodo ostalim stavbnim podjet
nikom, ki plačujejo svoj pridobninski 
davek, ki je n. pr. v Dravski banovini 
v pogledu doklade na pridobnino za 
100 % višja kakor v Savski banovini, 
temveč v škodo davkoplačevalcem 
sploh.

Nadaljnja kvarna posledica realiza
cije namere kraljevske banske uprave 
bi bila v tem, da bi se dela izvrševala 
tako rekoč brez kontrole, ker bo grad
beni gospodar dela tudi izvrševal, za
radi česar bi se dela tudi slabše izvr
ševala.

Logični zaključek gornjih izvajanj 
je tedaj, da je tako v interesu procvita 
stavbne obrti same kakor tudi v inte
resu narodnega gospodarstva, da se 
vsa dela, ki jih oddaja tako e ra r ka
kor tudi banovina potom 'kraljevske 
banske uprave, oddajajo zgolj na jav
nih dražbah, dočim naj kra ljevska ban
ska uprava delo samo nadzoruje ter 
strogo zahteva pravilno izvršitev iste
ga.

V Ljubljani, dne 20. januarja 1931.

Načelnik: Bricelj s. r.

Ta spomenica je bila v razpravi tudi 
na seji banskega sveta. K akor kažejo 
poročila o tej seji, se je banska uprava 
odločila za ustanovitev posebnega ba
novinskega tehničnega oddelka, ki naj 
bi bil kom ercializiran ter izvrševal na
pravo načrtov in gradnjo tehničnih ob
jektov s tem, da se ustanovi posebno 
banovinsko gradbeno podjetje s pogod
benim osobjeni. Nakupilo bi se v ta 
namen podjetje delniške družbe »Slo
grad« v Ljubljani.

Čudne razmere v instalaciji 
hotelov

Kakor znano, so dobila hotelska 
podjetja privilegij, da carine prosto 
uvažajo razno blago za opremo hote
lov, penzijonov itd. Ničesar bi ne imeli 
proti temu, da ta podjetja uvažajo ra 
zen instalacijski material, ako ga do
be v inozemstvu ceneje. Toda v kon
kretnih prim erih se je pokazalo, da se 
pri instalacijah nekaterih podjetij po
stopa tako, da instalacijski obrtniki ne 
moremo več molčati.

Na Bledu je neko hotelsko podjetje 
ne samo uvozilo m aterial, temveč je 
tudi instalacijska dela za vodovod od
dalo tujcu iz malega provincialnega 
mesta v Avstriji. Temu sledijo tudi 
drugi primeri. Značilno je pri tem, da 
je oddalo hotelsko podjetje inozemcu 
instalacijo, četudi je imelo cenejšo po
nudbo domačega podjetja.

Dovolj imamo domačih podjetij, ki 
delajo najmanj tako solidno in strokov
njaško kakor inozemska. Tudi v ceni se 
merijo z njimi. Smatramo za naravnost 
sramotno, če se domačine tako zapo
stavlja in omalovažuje. Temu je treba 
napraviti energičen konec. (Kako p ri
demo do tega, da nam bo jemal najlepše 
delo tujec. Tudi smatramo, da so še 
vedno v veljavi obrtni predpisi, k i ne 
dovoljujejo izvrševanja koncesioniranih 
del ljudem, ki tu nimajo obrtne prav i
ce. S tvar ima v rokah sedaj oblast in 
smo prepričani, da bo napravila v 
stvari v najkrajšem  času energično red.

Naša trgovinska bilanca za 
leto 1930.

Podatki o naši trgovinski bilanci za 
prošlo leto kažejo, da smo bili pasivni 
in sicer smo uvozili za 180 milijonov 
dinarjev več kakor pa izvozili. Celo
kupna vrednost uvoza je znašala 6960.1 
milijona Din, vrednost izvoza pa 6780.1 
milijona Din. P rim era z letom 1929. ka
že, da smo takrat uvozili za 7594.8 mi
lijona Din, izvozili pa za 7921.7 milij. 
Din, torej smo bili aktivni za 326.9 mi
lijona Din.

Značilno je, da smo bili prvega pol 
leta 1930. še visoko aktivni, za 373.3 
milij. Din, in da je začel nato naš iz
voz rapidno padati.

Najhuje smo prizadeti vsled padanja 
izvoza lesa, žita in živine. Tu je v 
znatni meri prišel do izraza vpliv ru 
skega dumpinga in pa velika svetovna 
gospodarska kriza, ki je omejila kon- 
zum naših pridelkov, obenem pa tudi 
povzročila občuten padec cen. Tolažlji- 
vo pa je dejstvo, da smo povečali uvoz 
surovin in zmanjšali uvoz izgotovlje
nih izdelkov tekstilne stroke, kar ka
že, da se je pričela kupovati naša pro
izvodnja te vrste blaga, ki smo ga 
vedno uvažali v velikih množinah. Se
veda pa kaže statistika tudi, da smo 
mnogo stvari uvozili, katerih ne bi bi
lo treba. Če bi se v tem pogledu posto
palo rigorozneje, bi bili lahko pokazali 
mali aktivum  ali vsaj mnogo manjši 
pasivum nase trgovinske bilance.

Udeležba kraljevine Jugoslavije na 
velesejmu v Milanu. Po prizadevanju 
generalnega konzula kraljevine Jugo
slavije v Milanu g. dr. M. Prediča bo 
zgradila naša država letos na milan
skem velesejmu krasen stalen pavi
ljon. Načrte za paviljon je izdelal a r
hitekt Brašovan. Poleg države, ki bo 
razstavila v paviljonu vse, kar more 
pokazati v pravi luči gospodarski po
ložaj naše države, bo v paviljonu do
volj prostora tudi za zasebne intere
sente, trgovce in industrijce, katerim  
bo s tem dana najugodnejša prilika za 
propagando izvoza in razpečavanja na
šega blaga v Italiji.

Priprave za novi obrtni 
zakon

O tem je  poročal na zadnji zbornični 
seji tajnik g. dr. Josip Pretnar.

Ker bo gotovo interesiralo našo obrtnh  
ško javnost, kako so se vršile priprave in 
v kakšnem študiju se nahaja vprašanje 
načrta novega obrtnega zakona, priobčut 
jem o v naslednjem to poročilo:

Obrtni zakon pomeni za , trgovi* 
no, obrt in industrijo vsake drža* 
ve gospodarski temeljni zakon, ne* 
kako gospodarsko ustavo. Obrtni 
zakon ureja pogoje za nastop obr* 
ta, način obrtovanja, določa obseg 
obrtnih pravic poedinca in ga ob* 
enem ščiti v njegovem obrtovanju 
pred poseganjem neupravičenih 
oseb v njegov delokrog. Dobra obrt* 
na zakonodaja je glavna podlaga 
dobre obrtne politike, od nje je v 
veliki meri odvisen razvoj trgovi* 
ne, obrta in industrije.

V naši državi obrtna zakonodaja 
še ni urejena in še nimamo enotne* 
ga obrtnega zakona za vso kraljevi* 
no. Imamo kar pet obrtnopravnih 
področij z različnimi obrtnimi pred* 
pisi: za Dravsko banovino in bivšo 
Dalmacijo, za teritorij bivše Hr* 
vatske in Slavonije, za Vojvodino, 
za Srbijo in Črno goro in za Bosno 
in Hercegovino. Vsaka teh pokra* 
jin pomeni v obrtnopravnem ozi* 
ru nekako državo zase in je pre* 
selitev v druge pokrajine često zve« 
zana z velikimi težavami in ovira* 
mi.

To nevzdržno stanje traja že 12. 
leto in občutno ovira ureditev na* 
ših gospodarskih prilik, ubija pod* 
jetnost in jemlje svobodo obrtne* 
mu gibanju v škodo gospodarstva 
kot celote.

Priprave za izenačenje obrtne za* 
konodaje segajo v prva leta po ue* 
dinjenju. Že takoj v začetku se je 
pokazalo, da so naziranja merodaj* 
nih krogov glede temeljnih načel, 
ki naj bi jih vseboval novi obrtni 
zakon, tako različna in nasprotujo* 
ča, da na kako kompromisno reši* 
tev za dogleden čas ni bilo misliti. 
Tradicija poedinih pokrajin na eni 
strani, velike razlike v njihovi go* 
spodarski in kulturni razvojni stop* 
nji na drugi strani, vrhu tega pa še 
nepoznanje obrtnopravnih in go* 
spodarskih razmer in nerazumeva* 
nje potreb druge pokrajine je po* 
vzročilo, da je vsaka pokrajina za* 
htevala, da se sprejmejo v novi za* 
kon v glavnem njeni obrtni pred* 
pisi. Položaj je postal še bolj kom* 
pliciran, ko so vrgli na površje še 
vprašanje sistema zbornic in vpra* 
sanje ali naj bodo zbornice obrtne 
oblasti prve stopnje.

Naša zbornica, ki je v glavnem 
zastopala sistem in načela v njenem 
okolišu veljavnega obrtnega reda, 
se je zavedala težavnega položaja. 
Računajoč z obstoječimi razmera* 
mi se je resno bala, da bi izenače* 
nje obrtne zakonodaje pod takraf* 
nimi vplivi pomenilo za njen gospo* 
darsko napreden in razvit okoliš 
prav gotovo velik korak nazaj. Za* 
to je v svojih izjavah ministrstvu 
za trgovino in industrijo obenem 
poudarjala, da smatra čas za izena« 
čenje obrtne zakonodaje še pre* 
Zgodnjim. (Nadaljevanje prih.)
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ptaktm v $qtad(ii in 
obratovanju ftiinift 

kanati$aeij.
(Konec).

Prav tako je tudi z odvodi pral* 
nic, ki jih najdemo danes v vsa* 
kem srednjem hotelskem ali dru* 
gem podobnem obratu. Tudi tukaj 
se najpravi skorja že po kratkem j 
času. Močno avtomatsko izplako* ! 
vanje, kontrolne omarice v krat* 
kih presledkih, zelo dolge cevi in 
čiščenje vsake štiri tedne nudijo 
uspešno zaščito. Vsekakor se po* 
tem ne more delati Odgovornega 
inštalaterja, ako se zaradi pomanj* 
kljivega nadzorstva cevi itd. vodi 
tako zamažejo, da se ne dajo več 
očistiti ter se morajo izmenjati. V 
nekem primeru so cevi iz pralnice, 
ki se je nahajala v podstrešju, ko* 
maj še ipropuščale vodo. Oglasila 
se je tvrdka, katere posebno opra* 
vilo je bilo čiščenje odtočnih vo< 
dov in ki je poslala na lice mesta 
posebnega; strokovnjaka. Trud te* 
ga strokovnjaka skozi več dni je 
bil popolnoma zastonj. Ko so na* 
pravili z velikimi stroški na krat* 
ke razdalje kontrolne omarice, so 
le s trudom ob uporabi poostrenih 
železnih strgal odstranili iz cevi 
trdo plast, ki je iizgledala kakor kak 
milni kam ep.

Mnogo je obrtnih obratov, v ka* 
torih se porabi zelo mnogo vode. 
Tej porabi vode se mora priilago* 
diti hišna kanalizacija. Pri tem j c 
treba upoštevati, da dotok umazal* 
ne vode nikdar ni enakomeren, 
temveč da se taka voda odteka če* 
sto naenkrat v velikih množinah. 
Predpisi, ki veljajo splošno za hiš* 
no kanalizacijo, odpovedo tu po* 
polnoma. Tp se dogaja osobito v 
mlekarnah, žgapjarnah, pivovar* 
nah, tekstilnih tvprnicah, velikih 
pralnicah, tovarnah, mesnih kop* 
zerv itd. Vsak inštalater bo zato 
storil prav, ako  ̂ bo ugotovil, koli* 
ko znaša naj obilnejši odtok vode 
in bo nato temu, primemo dimen* 
zioijliral cevi. Pri tem bo moral upa* 
štev,ati tujdi to, da gošča povzroča 
stesnitev cevnega prereza in da 
mora na to misliti pri preračunanju 
prereza. Treba je vzidati na krat* 
ke razdalje kontrolne omarice, 
predvsem pa je treba položiti cev* 
ne vode tako, da se more do njih, 
če se pokaže za to potreba. V tem 
pogledu se mnogo greši Za vzgled 
naj služi tale primer iz prakse. V 
neki pivovarni so bile kleti v štirih 
nadstropjih druga nad drugo. V vsai* 
kem prostoru so bili tesno drug pri 
drugem, po največ prav do stropa, 
kotli, kadi, sodi in druge posode. 
Nad temi, šo bile napeljane popra* 
Vila potrebne odvodne naprave po

Načrt zakona 
o socijalnem zavarovanju

(Poročilo predsednika  g. Josipa Ret 
beka na občnem zboru Z veze  obrtnih 

zadrug v Ljubljani dne 25. I. 1931.)
(N adaljevanje).

Podjetja, ki zaposlujejo več kot 20 
delavčeV, sinejo izvršiti prijavo z 
mezdnimi listk i. Mezdni listek ne sme 
obsegati več kot enomesečnega raz
dobja.

P rispevki zapadejo prvo soboto v 
mesecu, ki sledi izplačilu. Plačujejo 
se za ves teden, ki prične š ponedelj
kom. Ako tra ja  delovno razm erje 4 ali 
manj nego 4 dni, se plača polovico te
denskega prinoda. Če pa tra ja  razm er
je več kot 4 d n i/s e  mora plačati ves 
tedenski prinos. Po dosedanjem zako
nu se plača samo ustrezni del!

K akor doslej plača polovico prispev
ka za bolniško zavarovanje gospodar, 
polovico ph delavec. Ravnotako pla
čata Vsak polovičp prispevka za sta
rostno zavarovanje, dočim mora pla
čati zd nezgodno zavarovanje v p ri
spevek, kakor doslej, sam gošpodar.

Ako ni gospodar odtegnil polovico 
prinosa od delavske mezde že pri 
prvem plačilu, sme to o d teg n iti, saipo 
pri plačlu zaslužpa v sledečem mesecu.

Od delavčeve 'mezde odtegnjena po
lovica prispevka lina — po načrtu  — 
značaj gospodarja zaupanega denarja. 
Tudi to je stroga novost zakona, ki po 
našem mnenju ni bila potrebna.

načelu: »Izbrati je najkrajšo pot«. 
Če bi se v tem primeru ne bili dr* 
žali tega načela, bi bilo mnogo bo* 
{je. Vse oditočne naprave so bile. 
.preozke v cevnih prerezih, kar se 
je pokazalo že takoj v začetku 
obratovanja. Še bolj so se pa stes* 
mile zaradi raznih vsedlin. Značil* 
po je bilo, da so bila tla cervi čista, 
zgornji del pa zaskorjen. Umaza* 
na voda ni odtekala dovolj hitro in 
je spuščala svoj smrad v klet. Pi* 
vec tu napravljenega piva tega si* 
cer ni opazil, neznosno stanje pa je 
bilo to za varilca. Kriva sta bila 
stavbenik in inštalater! Pomagalo 
je samo eno: Odstranitev vseh od* 
vodnih naprav, vštevši talne odto* 
ke im nova naprava odvodov z obiil* 
nim prerezom cevi, tako da so 
ustrezale tudi takrat, kadar je šlo 
skozi nje največ vode.

Za primer, kako veliki morajo 
biti lovilci maščobe, omenjamo, da 
je bil v neki tovarni za konzerve 
lovilec 5 m dolg, 3 m širok in 4.5 
m globok. Tekočina, ki je odtekla, 
je bila onstran lovilca brez maščo* 
be, dočim je vrednost maščobe, ki 
se je nalovila, znašala toliko, da je 
bila cela naprava, ki je stala v že* 
lezobetonski izdelavi nekaj nad sto 
tisoč dinarjev, kmalu plačana, na* 
to pa donašala lastniku lep dobi* 
ček. To kaže, kako umestne in ob* 
enem koristne so pravilne odvod* 
ne naprave.

ec a ji m  
predavanja*

LJUDSKA UNIVEKZA ZA OBRTNIŠKE 
VAJENCE 

Zveza obrtnih zadrug v Ljubljani pri
redi v ponedeljek dne 9. februarja t. 1. 
ob i/2 7. uri zvečer v veliki dvorani Mest
nega doma v Ljubljani, Krekov trg, 
XI. vajensko predavanje o temi: »Soci- 
jalno zavarovanje delavcev«. Vstopnina 
je prosta. — Vabljeni so tudi obrtniški 
m ojstri in pomočniki.

Dne 2. februarja  1931 se je vršilo
obrtniško predavanje v Ribnici, popol
dne pa v Velikih Laščah. Predavala 
sta g. Leopold P u h a r  o alkoholu in 
njega posledicah, g. K r a p e ž  pa je 
imel lep govor na obrtniške vajene^, 
pomočnike in mojstre: Z vznešenimi
besedami je brisal bodočnost obrtnika. 
Posebno je naglašal, da naj bo obrtna 
mladina poslušna in ubogljiva ter naj 
ves svoj prosti čas žrtvuje za svojo iz
obrazbo. Sega naj po lepih knjigah in 
se posveti telovadbi. P risvoji naj si 
lepo vedenje v delavnici in na ulici. 
Naj bo poslušna v delavnici ter vdana 
svojemu mojstru in pomočniku. Zave
da naj se, da so to njeni učitelji, ki ho
čejo mladini nuditi osnovne pojme, da 
se usposobi za svoj življenski poklic.

Zveza obrtnih zadrug v Ljubljani si 
je nadela težko nalogo, izobraziti naš 
obrtni naraščaj, da si bo mogel ustva-

Zakonski drug jamči za prispevke, 
ki so zapadli v dobi skupnega gospo
dinjstva, za dobo 18 mesecev nazaj.

Zamudne obresti, ki so dotlej, zna
šale 6% , bodo po novem zakonu, zna
šale za 3%  več kot obresti Narodne 
banke. Zamudne obresti bo moral pla
čati gospodar, ako ne poravna p ri
spevkov v roku 2 mesecev od dneva 
dospelosti, P r i obrestih se računa 
vsak započeti. mesec za celega. Ekse
kucijski stroški, ki so doslej znašali 
pavšalno 25.— Din za vsako ekseku
cijo, bpdo znašali 2% od iztjrjane 
vsote, ne smejo pa biti manjši od 10 in 
ne večji od 1500-— Din,

Organi okrožnega urada, ki bodo iz
terjavah  zneske, bodo imeli po novem 
zakonu značaj državnih uradnikov.

Dosedaj veljavnih dvanajst mezdnih 
razredov se po novem zakonu skrči na 
osem, in bodo spadali v VI. razred za
varovanci z dnevno zavarovano mezdo 
40—60 Din; v V II. razred oni z 60— 
80 Din in v V III. razred pa z 80 Din 
in več. Dočim so spadali v najvišji 
razred oni z dnevno zavarovano mezao 
od 48.— Din naprej, se sedaj uvedeta 
dva nova razreda z zavarovano mezdo, 
ki sega v predzadnjem razredu do 
80,— Din v zadnjem pa od 80.t— Din 
naprej.

Po zakonu so vajenci izpod 18. leta
ter osebe, ki ne dobivajo za svoje delo 
nikake nagrade v denarju, zavarovani 
z zavarovano mezdo v iznosu Din 6.—, 
v najnižjem razredu znaša zavarovana 
mezda 10.— Din.

riti boljšo bodočnost in da bo v čast 
in ponos obrtnemu stanu.

Omenil je tudi nekaj besedi o na
povedi davkov, nakar je  g. P uhar v 
vznesenih in globoko zamišljenih bese
dah predaval o alkqholu in njega po
sledicah. Predavanja, ki je uspelo prav 
lepo, se je udeležilo v Ribnici prib liž
no 130 oseb, v Velikih Laščah pa 165.

6 . jCešarek iz Ribnice je vse potreb
no ukrenil ter pozdravil navzoče' in oba 
predavatelja. Gospod Lenarčič v V eli
kih Laščah je tudi storil vse, da je mo
glo predavanje lepo uspeti. Oba sta za
služila pohvalno priznanje za svoje 
m arljivo delo, ki jima ga je izrekel 
zastopnik Zveze obrtnih zadrug.

Dipl. tehn. Tone Poljšak.
Obrtnik in elektrika

Najbolj razširjen  motor je trofazni 
asinhronski motor z navito kotvo 
(Schleifringankerm otor). Na prvi po
gled ga ločimo od kratkostičnega po 
tem, da ima na kotvi navite tuljave in 
pa tri drsne obroče na katerih  leže 
ogljene ščetke, od teh pa je naprav
ljen spoj na zagonski regula tor ali 
kakor ga običajno imenujemo, zaga- 
njač.

Lastnost tega motorja je, da ima 
zelo lep zagon, to se pravi, da lepo 
mirno in brez sunkov preide v v rte
nje, kar je omogočeno z zaganjačem. 
Ima tudi zelo velik zagonski moment, 
radi česar moremo z uporabo prim er
nega zaganjača sp rav iti v tek strojfe 
ali transm isije pod polno obtežbo. T u
di sunki toka pri zagonu asinhron
skega motorja z navito kotvo niso ve
liki ter pri pravilnem  posluževanju 
zaganjača običajno ne dosežejo dvojne 
veličine norm alnega toka pri polno 
obteženem obratu.

K er zaganjač za obrat motorja, po
tem ko je isti že v teku, ni več potre
ben, je pri večini motorjev nameščena 
naprava, s katero se ogljene ščetke 
privzdignejo od drsnih obročev in isti 
na kratko spojijo direktno v motorju, 
tako da tok, ki se, proizvaja v kotvi, 
ne teče več k zaganjaču. S tem se do
seže boljši učinek motorja, ker odpa
dejo izgube na ščetkah, kontaktih za
ganjača in dovodnih vodih k istemu, 
štedijo pa se tudi ščetke in drsni ob
roči ter so v funkciji samo pri zagonu.

P ri vklopljenju in  izklopljenju take
ga motorja je še treba nekaj pazljivosti 
in sicer je treba pri vkloplejnju pogle
dati, da li so ščetke spuščene na drsne 
obroče, da li je zaganjač v začetni 
zagonski legi in šele potem vklopiti 
stikalo, počasi stopnjema zavrteti za
gan jal in nato privzdigniti ščetke na 
m otorju; pri izklopljenju se najprej iz
klopi stikalo, postavi zaganjač na za
četno zagonsko lego in spusti ščetke 
na drsne obroče. Vse to manipulacijo 
zelo poenostavijo motorji z avtomat
skim zaganjačem, ki jih v novejšem 
času uvajajo nekatere tovarne. T i mo
torji imajo na kotvi nameščeno preti- 
kalno napravo, ki na podlagi cen trifu
galne, sile avtomatsko prekloplja za
gonski upor, nameščen direktno na kot
vi, ali pa ovoje kotvinih tuljav, tako 
da se poslilga motorja omejuje le na 
vklopljenje odnosno izklopljenje sti
kala. (Nadaljevanje sledi.)

Po načrtu bo znašal prispevek za 
bolniško zavarovanje 5%  od zavaro
vane mezde. Ako se s tem prispevkom 
ne morejo k riti zdatki, se prispevek 
zviša za i/2 % za vsak 10%ni deficit. 
Če doseže odstotek prispevka 6y2 %, se 
mora ravnateljstvo okrožnega urada 
razpustiti in njegove funkcije prevza
me kom isar iz v rst uradnikov Osred
njega urada. Mislimo, da tako določi
lo ni baš priporočljivo za zaviranje 
porasta prispevkov. Najvišji prispe
vek za bolniško zavarovanje znaša 
7%. Ce se mora radi deficita povišati 
prispevek, predvideva zakon tudi dolo
čila, da se okrnejo dajatve.

Za. pravico do dajatev se je uvedla 
absolutna karenčna doba 3 dni, kar bo 
otežilo razne zlorabe, ki se vršijo v 
škodo socijalnemu zavarovanju. Tudi 
se je določilo za pravico do raznih da
jatev kvalificirano članstvo, ki zahte
va krajšo ali daljšo, v zakonu točno 
določeno karenčno dobo, ki se je dolo
čila z ozirom na dosedanje izkušnje in 
po prim erih v drugih državah.

Po prim erih v drugih državah so se 
tudi znižale dajatve zlasti porodniške, 
glede katerih  je bil naš zakon v resnici 
preliberalen.

Krog zavarovancev p ri rodbinskem 
zavarovanju se je omgjil.

Po statu tu  Središnjega urada se mo
ra  določiti višino prispevka, ki ga mo
ra  plašati poslodavec za potne stroške 
zavarovanca v bolnico pri onih podjet
jih,; k je r je odprava v najbližnjo bolni
co zvezana s posebno velikimi stroški.

Haj je no
Borzna poročila. Tuje valute so stale 

v prošlem tednu v dinarjih, in sicer: Ber
lin (nemška m arka) 13.48, Budimpešta 
(madžarski pengo) 9.90, Curih,(švicarski 
frank) 10.96, London (angleški funt) 
275.11, Newyork (dolar) 56.64, Pariz 
(francoski frank) 2.22, Praga (češkoslo
vaška krona) 16.80, T rst (italijanska li«- 
ra ) 2.22.

N j. VeL kralj in kraljica sta  po deset
dnevnem bivanju v Zagrebu zopet zapu
stila zagrebško prestolico te r se ob slove
su ogromnih množic ljudstva in predstav«- 
nikov uradov in naroda povrnila v sredo 
4. t. m. v Beograd.

Protest proti Bat’inim delavnicam v
Dravski banovini je vložila posebna depu- 
tacija predstanikov čevljarskega obrta, 
industrije in usnjarskih podjetij z zastop
nikom Zbornice TOI na čelu pri banu 
g. dr. Dragu Marušiču, in obstoja uteme
ljeno upanje, da bo akcija uspela.

Zasedanje banskega sveta je bilo prošli 
teden končano in proračun banske upra
ve brez bistvenih izpretnemb sprejet.

Konferenca o načrtu redigiranega za
kona o zavarovanju delavcev se je vršila 
ta, teden v Beogradu, pri čemer je pred
stavnik gospodarskih krogov Dravske 
banovine zbornični tajnik g. dr. Ivan Pless 
ponovno iznesel zahteve našega obrt
ništva, trgovine in industrije, ki gredo v 
glavnem za tem, da se uvede avtonomija 
okrožnih uradov zavarovanja delavcev.

Pogajanja med Jugoslavijo in Češkoslo
vaško radi sklenitve trgovinske pogodbe, 
osobito glede carinske tarife, ki se vrše 
v Pragi, potekajo razmeroma počasi, ker 
obstoje znatne težkoče v tem, da je paša 
trgovinska bilanca s Čehoslovaško pasiv
na in da se zahteva od nas koncesije, za 
katere ne dobimo mi nikake primerne 
protivrednosti.

Zanatska komora v Beogradu nam era
va po vzorcu skupnih zbornic za trgovino, 
obrt in industrijo organizirati zavod za 
pospeševanje obrta in kakor čujemo, se 
je obrnila za informacije do poedinih 
zbornjc, pri katerih tak  zavod že deluje.

.Akcijo, za zavarovanje obrtnikov, katero 
je že pred dvema letoma pokrenila naša 
zveza obrtnih zadrug in Zbornica TOI, je 
sedaj poprijela tudi beograjska zanatska 
komora (obrtniška zbornica), ki pa po 
informacijah, katere smo dobili, pri te j 
akciji zastopa nekoliko preveč načelo 
centralizacije, proti katerem u se mi bo
rimo že pri delavskem zavarovanju.

b b M ^ u b b l O b b b b b b  

pridobivajte 
našemu Ci&tu
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Tudi določila za nezgodno zavaro
vanje se niso bistveno spremenila, 
kajti okolnost, da se je določilo, ki 
predvideva n. pr. pri določitvi novih 
tablic opasnost tudi zaslišanja in tere
sentov, iz načrta črtalo,, in da se bo to 
sedaj napravilo brez zaslišanja in tere
sentov, ne bo baš v prid socijalnemu 
zavarovanju. Za prvih 5 kalenderskili 
let znaša prispevek za nezgodno zava
rovanje 6%  Pr i odstotku nevarnosti 
100 za 100 Din zavarovane mezde.

K akor v dosedanjem zakonu je tudi 
načrt osvojil kapitalno kritje, kljub na
šim tehtnim pomislekom.

P ri polni nesposobnosti za delo zna
ša ren ta polni zavarovani letni zaslu
žek zavarovančev. V tem oziru smo 
mi edina država na svetu, ki daje 
100% rento! Pri delni invalidnosti 
znaša po novem zakonu renta, ako in 
dokler obstoji 60 ali več % (po doseda
njem zakonu 10%) delanezmožnosti, 
oni del polne zavarovane mezde letne
ga zaslužka zavarovanca, ki soraz
merno odgovarja zgubljeni sposobnosti 
za delo. Ako pa znaša sposobnost za 
delo manj kot 60 in več kot 10%;, zna
ša renta tri četrtine onega dela polne 
zavarovane mezde, kateri sorazmerno 
odgovarja zgubljeni sposobnosti za de
lo. Ako nesposobnost za delo trajno 
ne presega 20%, a presega 10%, pre
stane v dveh letih od dneva nesreče 
izplačilo rente, a mesto tega 3e daje 
odpravnina.

Konec prihodnjič.
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Ljubljanski župan 
obrtništvu

Ob prilik i občnega zbora je prejela 
Zveza obrtnih zadrug od ljubljanskega 
župana g. dr. D iska  Puca tole pismo:

»Ker sem zadržan udeležiti se V a
šega občnega zbora, na katerega ste 
ine tako ljubeznivo povabili, Vam že
lim tem potom najlepših uspehov. Na
še obrtništvo je s svojim vztrajn im  in 
smotrenim delom pokazalo, da vzdrži 
vsako konkurenco. V aša organizacija 
pa je povzdignila stanovsko in nacio
nalno zavest te r krepko pom agala svo
jim članom v strokovni izobrazbi, b ra
neč obenem povsod in vselej obrtniške 
interese. Jaz  samo želim, da bi sloven
sko obrtništvo prem agalo tudi zadnje 
ovire, ki se mu stavijo na  pot in Vam 
obljubljam, da bom vedno rad s svo
jimi skromnimi močmi podpiral Vaše 
težnje, kajti dobro se zavedam, da je 
dobro in ekonomsko krepko obrtništvo 
v vsakem narodu nositelj napredka in 
narodnega m išljenja, obenem pa tudi 
krepak jez proti vsem prevratnim  ten
dencam.«

Popačeno poročanje
Znano je, da gotovim krogom še 

vedno ni po volji, ker naša stanovsko 
zavedna in nestrankarska obrtniška 
organizacija uspešno deluje in se lepo 
razvija. K er smo opazili, da je »Slo
venec« prinesel o občnem zboru Zveze 
obrtniških zadrug poročilo, ki ne od
govarja dejstvom in zato jemlje zvezi 
ogled, je Zveza obrtnih zadrug v L jub
ljani poslala uredništvu »Slovenca«, da 
čuva stvarnost in resnico, tale popra
vek;

»Podpisano načelstvo Zveze obrtnih 
zadrug v L jubljani se usoja v svrho 
toČno8ti poročila o občnem zboru Zve- 
Ze obrtnih zadrug od pretekle nedelje, 
ki ste ga priobčili v Vašem cenjenem 
listu z dne 27- t. m., prositi za nastop
ni popravek:

Podnačelnik g. Milko Krapež je iz
javil, da se je nam eraval odreči odbor- 
niškemu mestu, ker se je pa našla na 
tem zboru najlepša stanovska soglas
nost, je obljubil svoje nadaljnje ak tiv 
no sodelovanje.

K ar se tiče števila obrtništva v Slo
veniji, moramo pripom niti, da se le to 
deli na 5 legalnih obrtniških o rgani
zacij.

Iz Vašega poročila je posneti, da bi 
bilo 20.000 obrtnikov neorganiziranih.

Tudi o obrtniškem  tisku  ni poročal 
g. Verbinc, pač pa g. Mihelčič.

Z ozirom na to, da je Vaše poročilo 
bistveno povsem drugačno, prosim, da 
resnici na ljubo popravite poročilo v 
tem smislu.

Blagovolite sprejeti tudi ob toj p ri
lik i izraze našega odličnega spoštova
nja.«

Zahvala M arija Baloh, vdova po po
kojnem krojaškem  m ojstru g. Balohu 
iz Mojstrane, se tem potom najlepše 
zahvaljuje vsem korporacijam , osobi- 
to Obrtnemu društvu  in krojaški za
d rug i z Jesenic te r stanovskim  tova
rišem  pokojnika za vse izraze sožalja 
in sprem stvo na zadnji njegovi poti.

Prim erno službo kot u ra rsk i pomoč
nik išče Joško Vodopija. Ima komplet
no u rarsko  orodje. Dopise naj se poš
lje Zadrugi urarjev , zlatarjev, optikov 
itd. v Ljubljani, Jurčičev trg  3.
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OBČNI ZBORI SE VRŠE:

1. dne 8. februarja ob y2 9. uri Zadru
ge rokodelskih in sorodnih obrtov v K ra
nju v Ljudskem domu;

2. dne 8. februarja ob 9. uri Pokrajin
ske zadruge kleparskih, instalacijskih in 
kotlarskih m ojstrov v Ljubljani, v posve
tovalnici Zbornice za TOI;

3. dne 13, februarja ob 14. uri Zadru
ge sobo-, črkoslikarjev, pleskarjev in li
čarjev v L jubljani v gostilni »Pri Mraku« 
na Rimski cesti št. 4.

Zadruga rokodelskih in sorodnih obr
tov v K ranju  ima svoj redni občni zbor 
v nedeljo 8. feb ruarja  ob pol 9. dopol
dne v Ljudskem  domu v K ranju. Dnev
ni red: 1. Č itanje zapisnika zadnjega 
občnega zbora. 2. Poročilo načelstva. 
3. Poročilo tajnika. 4. Poročilo b lagaj
nika. 5. Poročilo revizorjev. 6. Voli
tev načelnika. 7- Volitev odbora. 8. 
Ali ostane zadruga članica zveze ali 
ne. 9. Določitev letne doklade. 10. S lu
čajnosti. Če ni ob navedeni u ri navzo
čih ena petina članstva, se vrši 1 uro 
pozneje občni zbor ob vsakem številu  
navzočih. Volitev se smejo udeležiti 
samo oni, ki so plačali letno doklado 
za pretečena leta, vsled česar naj vsak 
prinese s seboj potrdilo. Kdor se obč
nega zbora ne udeleži, se ga bo kaz
novalo z zneskom 50 Din.

Občni zbor Obrtnega društva na Go
milškom. V nedeljo 25. t. m. se je v r
šil na Gomilskem redni letni občni zbor 
tam ošnjega Obrtnega društva. Po po
ročilih predsednika, ta jn ika in b lagaj
nika je bil izrečen starem u odboru ab- 
solutorij. P r i  volitvah je bil izvoljen 
bivši odbor pod novim predsedstvom 
g. Ivana Muhoviča, čevljarskega moj
stra  v G rajsk i vasi. P ri slučajnostih 
je tajn ik  Zveze obrtnih društev g. Žab
kar iz Celja poročal o obrtniških or
ganizacijah in stanovski zavesti obrt
ništva. Dalje je poročal o napovedi 
pridobnine in podal nekaj primerov. 
Soglasno je bil sklenjen pristop d ru 
štva k Zvezi obrtnih društev v Celju 
in izrekla se je  splošna želja, da bi se 
napravilo  na Gomilskem večkrat kak
šno obrtniško predavanje. Pohvalno je 
omeniti lepo skupno delo obrtn ištva in 
g. šolskega uprav itelja, ki kot vodja 
obrtno-nadaljevalne šole stoji ob s tra 
ni ne le vajencem, temveč tudi vsem 
obrtnikom.

Sestanek obrtnikov v Ljutomeru. P ri
nas se je vršil v četrtek 22. t. m. v 
šolski telovadnici sestanek obrtništva, 
na katerem  je zvezni tajnik g. Žabkar 
iz Celja re ferira l o napovedi pridob- 
ninskega davka. Sestanek , je bil še do
bro obiskan in izrekla Se je želja, da 
bi se vršilo  v Ljutom eru večkrat k ak 
šno gospodarsko predavanje.

Poziv obrtnim društvom . Zveza obrt
nih društev  dravske banovine v Celju 
poziva vsa obrtna društva, da p rija 
vijo svoje občne zbore in izrečejo, da
li hočejo imeti na občnem zboru refe
renta, katerega jim zveza rade volje 
pošlje.

Strokovna zadruga konce- 
sioniranih elektrotehnikov 
za Slovenijo v Ljubljani

je priredila v nedeljo, dne 1. februarja  
t. I. ob 10. dopoldne svoj V III. redni 
občni zbor v sejni dvorani mestnega 
načelstva v Ljubljani. Obisk občnega 
zbora je bil zelo povoljen, tako da je 
bila sejna dvorana polna. Občnega zbo
ra so se udeležili poleg zadružnega 
načelstva številni >člani od blizu in da
leč. Tehnični odsek kr. bnnske u p ra
ve je zastopal g. inž. D itrich, K ranjske 
deželne elek trarne ravnatelj g. inž. 
Miklavc, ljubljansko mestno e lek tra r
no g. inž. Jesih, m ariborsko elektriško 
podjetje ravnatelj g. inž. U ršič in Zve
zo obrtnih zadrug v L jubljani načelnik 
g. Rebek. Tudi mnogo drugih, e lek trarn  
je delegiralo svoje zastopnike. Ob 10.10 
je ugotovil zadružni načelnik g. Mi
helčič sklepčnost in otvori občni zbor, 

■tPreden preide na dnevni redi se spo
minja v toplih besedah med letom p re
m inulih 4 članov, in sicer gg. Cimžar* 

Ha iz Cerkelj, Ju stin a  iz 'Ljubljane, Z u 
pana iz K ovorja in Sdm berta iž T rž i
ča" V znak sožalja so poslušali zboro
valci načelnikove besede stoje in za
klicali: pokojnikom »Slava«. Nato pre
ide načelnik na dnevni red. Najprej po
zdravi poleg ostalih zborovalcev gg.: 
inž. Miklavca, inž. Jesiha, inž. T u rn 
ška, inž; D itridha, zastopnika elek
trarne usm iljenih bratov v Vrbju, pri 
Žalcu g. V idm arja G ervazija in g. Re
beka. Nhčeliilk' poroča, da se je vtftF- 
ra l na zadnjem občnem zboru prim eren

znesek za vajenske ekskurzije. Tekom 
leta sta se prired ili 2 poučni ekskur
ziji z vajenci, in sicer p rva v Ž irov
nico, kjer so se ogledale naprave 
K ranjskih  deželnih elek trarn , in d ru
ga na Falo in v Ruše, k jer so se ogle
dale naprave falske elek trarne, odnos
no tvornice za dušik. P rvo  ekskurzijo  
je vodil načelnik, drugo pa g. inž. 
Turnšek. K er je prišel odbor do za
ključka, da je na vsak način treba po
skrbeti za obširnejšo teoretsko naob- 
razbo vajencev, je stopil v stik  z rav 
nateljem Tehniške srednje šole v L jub
ljani in s kr. bansko upravo za drav
sko banovino v L jubljani, da se p r i
redi za vajence 4. letnika enomesečni 
tečaj. Ta tečaj je pričel dne 21. janu
a rja  t. 1. in ga poseča 48 vajencev iz 
vse banovine. Ako se bo ta  tečaj ob
nesel, bo zadruga p rire ja la  prihodnja 
leta tudi take tečaje in sicer v času, 
ko mojstri najlažje pogrešijo svoje va
jence. Nadalje poroča, da se je zadru
ga udeležila po svojem zastopstvu raz
prav glede redakcije novega obrtnega 
zakona v Beogradu. Zadruga je bila 
namreč ekspresno pozvana v Beograd 
k redakciji in sicer v m inistrstvo za 
trgovino in industrijo. Tozadevno se 
imamo zahvaliti zborničnemu tajn iku 
g. dr. P re tnarju , ki je uvidel potrebo, 
da prisostvujem o kot strokovnjaki. 
(Poročilo načelnika je bilo soglasno 
odobreno.)

Tajnikovo poročilo je obsegalo s ta 
tistične podatke glede članstva in oso- 
bja, kratek popis delovanja zadružne
ga odbora in najvažnejše dogodke te
kom leta. Iz njegovega poročila posne
mamo, da šteje zadruga 141 člapov, 121 
monterjev in 195 vajencev. Zadruga je 
prired ila med letom 8 vajenskih p re
izkušenj in sicer 5 v Ljubljani, 2 v 
Mariborti in 1 v Celju. Zadruga je p re
jela med letom nad 500 dopisov, odpo
slala  jih je skoro 1000. P rired ilo  se je 
poleg občnega zbora 12 rednih in 2 iz
redni seji. V vzpodbudo naraščaja je 
zadruga nagradila 4 najboljše vajence 
in sicer 2 v Ljubljani, 1 v M ariboru in 
1 v Celju. Za prireditev  tečajev in eks
kurzij je prejela zadruga subvencijo 
od Zbornice zh trgovino, obrt in indu
strijo, za kar se zadruga ng tem me
stu  ponovno zahvaljuje. Zadružni čla
ni so prejem ali v preteklem  le tu  brez
plačno glasilo »Obrtni Vestnik«.

Glede računskega zaključka, ki ga 
je dobil vsak član že z vabilom, poro- 
čar računski preglednik g; inž. T u rn 
šek, da sta z računskim  preglednikom 
g. Kolarjem pregledala blagajniške 
knjige podrobno in da sta jih našla v 
popolnem redu. Predlog, da se odobri 
računski zaključek in odboru izreče 
absolutorij, je bil soglasno sprejet.

Načelnik Zveze obrtnih zadrug g. 
Rebek se zahvali za pozdrav in enako 
najpresrčneje pozdravlja navzoče zbo
rovalce. Omenja pohvalno skrb zadru
ge za naraščaj, vendar pa opozarja na 
pojav, da število vajencev kot pri 
vseh drugih  obrtnih zadrugah zelo ra 
ste. Končno želi današnjemu občnemu 
zboru veliko uspeha. Zadružni tajnik 
prečita nato proračun za leto 1931- G. 
inž. T urnšek predlaga, da naj se letos 
ne odstopa od vsake članarine 50 Din 
podpornemu skladu, temveč naj se pri 
prihodnjem občnem zboru votira p re
ostanek tistem u skladu, ki bo najbolj 
potreben' Predlog se sprejme.

Nato s e  vname živahna debata za
radi ustanovitve lastnega strokovnega 
glasila. V debato posežejo gg. Mihel
čič, Rečnik, inž. Turnšek, Fajdiga, Ko
lar, Sprager, Rebek, Bore, Vidmar, 
inž. Miklavc, Poljšak, Bogataj in inž. 
Gros. Stavljena sta b ila dva predloga 
in sicer, da se ustanovi lastno glasilo, 
ali pa da se bo prilagalo »Obrtnemu 
Vestniku« za naše člane prilogo. Spre
jet je bil predlog, da se bo prilagalo 
»Obrtnemu V estniku prilogo, zaradi 
tega pa ostane obvezna naročba lista 
nadalje. Zadružna članarina se ne iz- 
premeni in ostane nadalje 200 Din let
no.

Zaradi nove politične razdelitve d r
žave predlaga zadružni načelnik, da se 
izpremeni sedanji naslov zadruge 
.»Strokovna zadruga končesioniranih 
elektrotehnikov za Slovenijo v Ljub
ljani« -v »Strokovna zadruga koncesio- 
niranili elektrotehnikov za dravsko ba- 
movino v Ljubljani«. Predlog se so
glasno sprejme.
j P ri raznoterostih opozarja zadružni 
načelnik, da naj gg. učni m ojstri pri 
sprejemu vajencev gledajo na zadostno 
šolsko izobrazbo. Zadruga bo zahteva
la, da bodo predlagali učni m ojstri tu 
di zadnje šolsko spričevalo vajencev. 
,Na vprašanje zadrUžnega načelnika, 
■kakšno stališče zastopajo K ranjske de* 
žolne elek trarne glede preglednih 
taks, ki jih zahtevajo elektrarne, iz- 
‘jštvl g ' Inž. Miklavc," da ne zahtevajo 
nobenih preglednih tak s ,v  temveč le

faktične stroške elek trarne p ri pregle
du. Na ta način so za dobre instalacije 
m alenkostni izdatki, pri slabo izvrše
nih instalacijah se pa zvišajo. G. Mu
hovič predlaga, da naj se vrši prihod
nji občni zbor v kakem drugem kra ju  
banovine. Sprejme se predlog načelni
ka, da se v rši prihodnji občni zbor v 
Celju. Po izčrpanem dnevnem redu se 
zahvali zadružni načelnik za udeležbo 
in zaključi ob 12.45 občni zbor.

Občni zbor zaldruge čev
ljarjev za radovljiški okraj

V nedeljo, dne t. feb ruarja  popol
dne so je vršil v Radovljici v restav
raciji K leindinšt občni zbor Zadruge 
čevljarjev.

Zboru je načeloval g. J a n š a ,  ki je 
po otvoritvi pozdravil navzoče člane 
in zastopnika Zveze obrtnih zadrug iz 
Ljubljane g. F ran a  I g l i č a .  Uvodo
ma je podal poročilo načelstva, iz ka
terega je razvidno, da je bilo delova
nje zadružne uprave zelo agilno in 
vsestransko. Tov. Černe je podal ta j
niško poročilo. Po blagajniškem ' po
ročilu in poročilu preglednikov raču
nov, ki ga je podal g. Žagar, je poro
čal načelnik g. J a n š a  o davčnih 
vprašanjih , n ak ar se je razv ila  zelo 
živahna in resna debata, v katero 80 
posegli tovariši Ribič, Ž agar in Me
žek. Razna pojasnila je dal zastophik 
zveze. Ž ivahna razprava je bila tudi 
pri točki o pristopu k zvezi obrtnih 
zadrug. Tov. načelnik Janša  je orisal 
važnost in pomen zveze za skupen p6- 
kret, razvoj in napredek v skupni or
ganizaciji. Tov. podnačelnik Mohorič je 
podal zelo stvarne primere, opozarjal 
na važnost pristopa in poudarjal, da 
ne smemo ostati sami, da se moramo 
zavedati in oklepati kar najtesneje 
naše skupne matice in da sledimo za 
cilji vseh naših ostalih tovarišev in 
zadrug. Zvezni zastopnik je podal po
ročilo o delovanju zveze in o pomenu 
organizacije. Nadalje je poročal o važ
nih sklepih, sprejetih  na  zadnjem obč
nem zboru, in njenih resolucijah, ki so 
bile sprejete za vse panoge obrtnega 
stanu. Poročilo so navzoči sprejeli z 
živahnim  odobravanjem. V debato so 
posegli še tov. Rabič, Mežek in Žagar. 
P ristop  k zvezi je bil sprejet. Dokla
de za zadrugo in zvezo se povišajo rta 
25 Din, kar je bilo tudi sprejeto.

P ri točki o spremembi pravil se j* 
sklenilo, da se vpisnina in oprostnina 
za vajence poviša na 100 Din. Inkor- 
poracijska pristojbina pa se poviša ri$ 
300 Din.

Nadalje je poročal podnačelnik tov. 
Mohorič o ustanovitvi obrtno nadalje
valne šole za okraj Ljubno. Po izčrp
nem in stvarnem  poročilu se je skle
nilo, da se prepusti ’ vsota vpisnine in 
oprostnine vajencev okraja  Ljubno za 
podporo obrtno nadaljevalne šole.

P ri slučajnostih j č ’poročal načelnik 
g. Janša  o borbi, ki jo vodi čevljarski 
stan proti ustanovitvi tovarne Bat’a v 
naši državi. P ri tem se je razv ila zelo 
ž iv ah n a 'in  ostra debata, v katero so 
posegli tov. Mežek, Žagar, Mohorič in 
Ribič. Pozivajo ostale tovariše cele 
države, naj se zavedajo in borijo z 
vsemi razpoložljivim i sredstvi proti 
ustanovitvi B afin ih  delavnic. Zaveda
joč se, da ne smemo pustiti 200.<X)0 
našrh ljudi, ki jih preživlja čevljarska 
obrt. propasti in poginu v korist tuje
mu kapitalu, se je sklenlo, da se izvoli 
šestčlanski odbor, ki ima nalogo, p ri
prav iti na podlagi-današnjih  izjav ze
lo obširno resolucijo in odposlati na 
merodajna mesta. Zastopnik zveze je 
poročal zelo obširno o dosedanjih re- 

:solrtčijah in protestih iz vse države in 
|0 raznih deputacijah, ki so bile že ope- 
tovano poslane na razna merodajiia me
sta. P ri slučajnostih je načelnik toy. 
Jan ša  pozival člane k stvarnemu sode
lovanju. K er se nihče ni več oglasil k 
besedi, je zaključil lepo uspelo zboro
vanje.*

D o W « *
Dobave. Gradbeni oddelek direkcije

državnih železnic v Ljubljani spreje
ma do 13. feb ruarja  t. 1. ponudbe gle
de dobave 100 kg motvoza. (Pogoji so 
na vpogled pri istem oddelku.) — Di
rekcija državnega rudnika' K akanj 
sprejem a do 11. feb ruarja  t. 1. ponudbe 
glede dobave 3000 kg  tovotne m asti 
D irekcija državnega rudnika Zenica 
sprejema do 19. februSrja t. 1. ponud
be glede dobave rešetk za parne kotl^. 
D irekcija državnega rhdnika Krekh 
sprejem a dd 19. februarja t. 1. ponud
be glede dobave 50 m verig, raznega 
efdkfffčričgtr*'materiala, lopitf' z«"'pro- 
roog te r raznih ključavnic. — Direkcl-
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ja  državnih rudarsk ih  podjetij v S ara
jevu sprejem a do 21. feb ruarja  t. 1. po
nudbe glede dobave 50.000 komadov 
kapsol. — Dne 21. feb ruarja  t. 1. se bo 
vršila p ri d irekciji državnih železnic 
v Sarajevu ofertalna licitacija glede 
dobave raznega telegrafskega m ateria
la. (Predmetni oglasi z natančnejšimi 
podatki so v p isarni Zbornice za TOI 
v L jubljni interesentom  na vpogled.) 
V ršile se bodo naslednje javne ustm e
ne licitacije glede dobave mesa za čas 
od 1. aprila  1931 do 31. marca 1932: 
dne 7. feb ruarja  t. 1. p ri 25. artilje rij-

■' *»■* * ... ' t

skem polku v P e trin ji; dne 9. feb ruar
ja t. 1. pri 25. pešadijskem polku v Si
sku  in p ri Otočačkem vojnem okrugu 
Otočcu; dne 11. feb ruarja  t. 1. pri 55. 
pešadijskem polku v Bihaču; dne 13. 
februarja  t. 1. pa p ri komandi mesta v 
Gospiču in p ri intendanturi vrbaske 
divizijske oblasti v Banjaluki. (Oglas 
je na vpogled v p isarn i Zbornice za 
TOI v L jubljani, pogoji pa p ri ome
njenih komandah.)

Oddaja del za zgradbo pekarne v vo
jašnici v Škofji Loki se bo vršila po
tom ofertalne licitacije dne 14. febru-

arja  t. 1. pri inženjerskem oddelku ko
mande dravske divizijske oblasti v 
L jubljani. (Oglas je na vpogled v pi
sarni Zbornice za TOI v Ljubljani, po
goji pa p ri istem oddelku.)

Dobave. D irekcija državnega rudni
ka K reka sprejema do 19. februarja  t. 
1. ponudbe glede dobave ležajev. — 
D irekcija državnega rudnika Zenica 
sprejema do 19. februarja  t. 1. ponudbe 
glede dobave jekla, obročev, pločevine 
ter glede dobave rešetk za parne kot
le. — Dne 19. februarja  t. 1. se bo v r
šila  pri direkciji državnih rudarskih

podjetij v Sarajevu ofertalna licitaci
ja glede dobave 1 jermenice. (Predmet
ni oglasi z natančnejšimi podatki so v 
p isarn i Zbornice za TOI v L jubljani 
interesentom na vpogled.)

Prodaja. Dne 19. februarja  t. 1. se 
bo vršila p ri strojnem  oddelku direk
cije državnih železnic v L jubljani 
ofertalna licitacija glede prodaje 10 
elektromotorjev, 3 dinamostrojev, 1 
brusilnega stroja in 1 pralne črpalke. 
(Oglas je na vpogled v p isarni Zbor
nice za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri 
istem oddelku.)

j KREDITNO 1
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ORUŠTVO f 
MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE 1

> >>
dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem i r< *
računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam i ;< »•

Kreditni zavod za trgovino in industrijo
Ljubljana

P r e š e r n o v a  u lic a  5 0  (v  la stn em  p o s lo p ju )
Brzojavni naslov: KREDIT LJUBLJANA — Telefon številka 2040, 2457, 2468, 2805 in 2806

Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vrednostnih papirjev, de
viz in valut, borzna naročila, predujm i in krediti vsake vrste, eskom pt in 
inkaso menic m kuponov, nakazila v tu- in inozemstvo, sate deposita itd. itd.
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PSLARNA TURPIJAfJNA

IVAN FIGAR
LJUBLJANA

Gosposvetska c. ~ Vošnjakova ul. 3.
iv bližini restavracije »Novi svet*)

Zaloga, izdelovanje in popravilo vsa
kovrstnih pil (turpija) in rašpel. Delo 
se izvršuje strokovno po najnižjife 

cenah..
Pri večjem naročilu 

primeren popust. 
Plačam enostransko tovornino.
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l a  z a lo g i  
pri tv rd k i

DRUŽINE
ŠIVILJE
KROJAČE
ČEVLJARJE
ENTL-ZIK-ZAK
AŽUR
FESTON
MADEIRA
tTRERNENDLING

GUMBE
GUMRNICE
LUKNJICE

IZDELUJE:
AVTOMORILE
KOLESA
FOTOKOPIR-
AVTOMATE

Ludv. Baraga
Ljubljana

Š e le n b u r g o v a  u l ic a  6  

T e le fo n  2 9 - 8 0

*nVt/».vS-fi1 n N“ »VN~/1sSri■N.

S t
i
S»

S
f
1!
i
3
m*&.m i

sgi

Okove za pohištvo In stavbe, 
orodje za mizarje, lun itd., po* 
cinkano in cinkovo pločevino 
priporoča po zmernih cenah

J o s . J a ^ o d i č
CELJE, GLAVNI TRG

^ o n e  (Poljsa/e
JZadtc In e/cfitrc- 
tchničnc podje tje

£ p u b i p a t w a
Aleksandrova c. 5

se priporoča za nabavo r a d i o  - a p a r a t o v  in 
instalacije e l o k t r o t e h n i č n i h  naprav

S pl ošn o  k l j u č a v n i č a r s t v o

Josip Rebek
L jubljana, C ankarjevo nab režje  9

Telefon 31-92

izvršuje vsa stavbena in konstrukcijska dela po 
priznano s o l i dn i  in strokovni izvedbi

Cene zmerne

OBRTNA BANKA V LJUBLJANI
CENTRALA: KONGRESNI TRG 4  P O D R U Ž N IC A : LJUTOMER

Telefon it. 2608 Račun pri poitni hranilnici y Ljubljani St. 12.061 Telefon it. 2508

Daje kredite v obrtne svrhe, pospešuje ustanavljanje obrtnih in industrijskih podjetij, izvršuje vse bančne transakcije naj- 
kulantneje. Vloge na knjiiiee in na tekoči račun se obrestujejo kar najugodneje, vezane vloge po dogovoru primerno više

Uradnik hran Lombar. — Za kousoroij »Obrti*** Veate&a* ln o  — IM ca Naroda« ttokama. — Prad*tava& Pwn J<m M . -  V l i t  Ljubljani.


